

# 碳交易擬採總量管制

接軌國際

與碳費雙軌並行 透過市場力量驅動減碳



環境部研擬「總量管制」下的碳交易制度，未來與碳費雙軌並行，並參考歐盟作法，透過市場力量驅動減碳。圖為高雄大林蒲石化工業區。

記者劉學聖／攝影

# 聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26526號

創辦人王愷吾



4 710765 921682

## 萬曆十五年

一個無關緊要的年分

何以一個無關緊要的年分，卻呈現了中華帝國的衰頹？

經典再現，重新排版校對、增補配圖



劃撥帳號：01005593 戶名：聯經出版公司 著者：黃仁宇

電話：(02)2362-0308 網址：www.linkinbook.com.tw

## 重點新聞



內政部表態若升息

新青安不加碼

A8



醫院門診減量

最快年底重啓

A6

## 生活秘書

星座 今日運勢

- |    |      |
|----|------|
| 獅子 | 小心生病 |
| 處女 | 切忌忍氣 |
| 天秤 | 桃花運旺 |
| 天蠍 | 多姿多彩 |

歷史上的今天

6月  
12

2008年：海基會董事長江丙坤和海協會長陳雲林，在北京簽署「海峽兩岸周末包機協議」與「海峽兩岸關於大陸居民赴台旅遊協議」。

2016年：美國佛州奧蘭多市同志夜店傳槍擊案50死53傷，美籍阿富汗裔穆斯林凶手馬丁遭警擊斃，犯案前向伊斯蘭國效忠。

2018年：美國總統川普與北韓領袖金正恩歷史性峰會，會後簽署文件。

更多深度議題請看  
**聯合報** 數位版

聯合報客服請掃描



**記者余弦妙、邱琮皓／台北報導**

碳交易政策傳有重大轉變。據了解，環境部正研擬「總量管制」下的碳交易制度，未來與碳費雙軌並進，並參考歐盟「總量與交易（Cap and Trade）」作法，給予排碳戶免費配額，碳權價格由市場機制決定，透過市場力量驅動減碳。

**類似歐盟作法 接軌國際市場利多**

因應歐盟等國陸續對進口商品徵收碳稅，我國碳定價制度採取碳費先行，向主要排碳大戶收取碳費；國外多數國家則採取總量管制，對事業排碳訂出總量天花板，且逐年降低，藉由市場交易碳權，鼓勵企業自主減碳，加速減碳者可從中獲利。未來若採總量管制與碳費雙軌制，由於與歐盟碳排放交易系統作法類似，可望與國際碳交易市場接軌，對碳市場是一大利多。其次，現行自願減量碳權機制，排碳大戶無法參與碳交易市場，以後這些排碳大戶在總量管制下，都將是碳權的需求者、甚至是供給者。

對於碳交易制度，環境部過去一貫主張走「自願減量」碳交易，主因是台灣碳排放源集中，且總排放量若以全球尺度來看並不多，若採總量管制，恐造成碳權借售，市場沒有活水，難以驅動交易。

但台灣揭露二〇五〇淨零目標後，產業界對碳權有高度期待，工商團體也紛紛呼籲環境部，我國制度應該要能接軌國際，新政府在五二〇上任後重新檢視作法，環境部長彭啟明日前也透露，總量管制破交易是長期方向。

**總量、碳費雙軌 驅動產業界減碳**

據了解，經過高層溝通後，環境部、氣候署已初步認同實施總量管制破交易的方向，並正啟動評估作業，未來台灣的碳定價制度，將是碳費、總量管制破交易雙軌並進，並希望透過市場機制驅動產業界減碳。

環境部次長施文真回應，現階段重點政策仍在碳費制度，未來總量管制是否與碳費並行，確實是中長期規畫。

現行「氣候變遷因應法」已授權行政機關，可因應國際趨勢實施溫室氣體總量管制及排放交易制度，換言之，台灣要做總量管制碳交易，並不涉及修法，只須跨部會協商後報請行政院核定公告實施。

**台灣碳交所去年成立 交易不活絡**

台灣碳交所去年成立後，僅代購國外碳權，國內碳權額度尚無法上架，整體交易並不活絡。知情官員表示，要讓企業積極減碳、甚至邁向淨零，總量管制才是正道。

官員說，外界一直關注碳費率要收多少，但碳費並非萬靈丹，碳定價制度還包含碳交易，總量管制碳交易的減碳效果，目前傾向可參考歐盟，從高碳洩漏風險產業先推動，可先處理有共識部分，個別產業再細緻處理。

相關新聞見 A4

相關新聞見 A4

</